
Referat - Landsbyrådsmøde 28. oktober 2024 i Lundum 

Mødet afholdes i Lundum Medborgehus Torpvej 2, Lundum. 

1.    Godkendelse af dagsorden. 

Dagsordenen er godkendt 

 

2.    Godkendelse af referat fra Landsbyrådsmøde i Åes (august møde på Endelave aflyst) 

Der var ingen kommentarer til referatet, referatet er godkendt 

 

3.    Nyt fra Horsens kommune/Sund By, herunder økonomistatus v/ Jesper, Sund By 

Jesper Nielsen gav en tilbagemelding på Lokaldysterne, der blev afholdt i august måned i Vrønding, i 
Tvingstrup og Søvind. Evalueringen viser stor tilfredshed med at være med. Der var kommet nye folk 
med, og der var generel stor tilslutning. Under forudsætning af lokalpolitikernes bevilling, gentages 
arrangementet i 2025, med en anbefaling om udvidelse. Der ønskes deltagelse fra så mange landsbyer 
som muligt, gerne med en lille forhøjelse af pengepræmierne. Det bliver afholdt i foråret i 2025, da 
Horsens er blevet Royal Run kommune og skal dedikere sensommeren hertil. 

Ønsker man at deltage i Landsbydysten er der en række krav, der skal opfyldes. Dette kan Jesper 
Nielsen informere om ved henvendelse. 

 

4.    Behandling af indkomne ansøgninger: 

-    Elbæk ansøgning vedr. mobil legeplads. Bevilget 24.471 kr. inkl moms 

Elbæks ansøgning om anskaffelse af en mobil legeplads, bloev behandlet og udfoldet. Der blev stillet 
spørgsmål om det kunne låses af. Børge anbefalede at koordinere med efterskolen i Elbæk om 
administration af nøgle og adgang til redskaberne. 

Der var en række spørgsmål om hvilke krav om inspektion og ratificering af legepladsen, der skal 
efterleves. En mobil legeplads skal der ikke efterleves samme krav som ved en fysisk legeplads, men 
det blev bl.a. anbefalet at vedlægge noget let forståeligt kommunikationsmateriale, der kan informere 
om særlige opmærksomhedspunkter ved brug af redskaberne.  

-    Lundum  

Ansøgning udskydes til 2025 

-    Andre 

Der var ikke andre behov 

 

5.    Evaluering af jubilæumsmarkeringen: 

-    Filmen (kan deles fra Sund Bys Facebook eller direkte men fylder meget) 



Børge fortalte, at formålet med jubilæumsmarkeringen var at markere tilstedevær for lokalpolitikerne. 
Det vi fik ud af afviklingen og filmen var passende. Der var et fint antal politikere på gæstelisten og der 
er modtaget god feedback. Generel tilfredshed. 

Peter Sørensen svarede godt for sig på vores spørgsmål. Passende antal mennesker, dog mærkbart 
fravær fra pressen. 

Omkring filmen har Sund By selv slået den op på deres facebook-side. Hvis der er nogen der er 
interesseret i at få den, kan der eftersendes link til download. 

Receptionen Jørgen Korshøj har været interesseret og vil gerne følge op på om den kan komme på 
Horsens Kommunes hjemmeside. 

Jubilæumsmarkeringer har før været dækket af Horsens Folkeblad, men dækkes generelt ikke af 
Folkebladet længere.   

-    Jubilæumsskriftet (kopier medtages på rådsmødet) 

-    Jubilæumsreceptionen i Grumstrup Forsamlingshus 

Særlig god tilbagemelding på faciliteringen af receptionen. 

 

6.    "Møde med Oplandsudvalget" (referat er vedhæftet) 

Mikkel gav en præsentation om arbejdet i oplandsudvalget. 

Oplandspuljen 

Rimelig god spørgelyst fra politikerne, og budskaberne fra lokalrådet blev taget vel imod. Ikke mange 
landsbyer har søgt oplandspuljen, hvilket er ærgerligt, da nogle af de emner vi har bevilget emner til i 
landsbyrådet, vil kunne søges i oplandspuljen. 

Der blev stillet forslag om opdeling af vores bevillings-indmeldinger, så de lidt mere ’vægtige’ 
indmeldinger målrettes initiativer i oplandspuljen. Puljen ligger på samlet ca. 1,7 mio. kr. i år, hvis de 
ikke anvendes, overføres bevillingen til næste år. Sandsynlig frist for indmeldinger er februar, der 
efterfølgende behandles i april måned. Forventet størrelsesorden pr. ansøgning: omkring 100.000 – 
200.000 kr. 

Der stilles forslag om, at der sættes loft på indmeldingerne til lokalrådspuljen? (Føres til dagsordenen 
på næste møde). 

Landsbyernes synlighed 

Landsbyrådets repræsentation fortalte til oplandsudvalget (præsentationen var vedlagt 
mødeindkaldelsen), hvor særligt to emner blev drøftet: 
 
Landsbyruten 
Landsbyruten var på dagsordenen, og blev præsenteret for oplandsudvalget. Nu skal den gerne ud og 
leve. De ønsker, der har været præsenteret for Horsens Kommune, ligger nu på landsbyruten.dk. 
Landsbyrådet opfordrer alle landsbyerne til at dele dette værktøj. 



Planlov og politik 
Regeringen er kommet med et landdistriktsudspil. I det står der, at der på kommunalt niveau søges 
enighed om hvordan udspillet kan formuleres i lov. 

Landsbyrådet foreslår, at der nedsættes en arbejdsgruppe med forvaltningsmedarbejdere og 
repræsentanter fra landsbyrådet til at afgive indstilling om det videre arbejde med disse emner. 

Landsbyrådet beslutter at følge høringsprocessen, og sammen med kommunen afgive høringssvar. 
Jesper Villadsen fra Lundum har tilbudt sin hjælp til dette. 

 

PAUSE – Filmen fra Jubilæumsmarkeringen blev vist i pausen 

 

7.    ”Landsbyerne som aktiv del af Arkitekturens Dag 2025”. v/ Børge, Vrønding 

-    Korrespondance med stadsarkitekten er vedlagt som bilag 

Børge gav en orientering om Arkitekturens dag, der afholdes i 2025. Ud over receptionen består dagen 
af to ting; Man præmierer forskellige typer af bygninger, og gennemfører en række rundvisninger. Helt 
simpelt finder man nogle kategorier af bygninger (industribygninger, nye bygninger, renovering af gamle 
huse i landsbyerne), som en gruppe, sammen med forvaltningen, udvælger og præmierer. 

Landsbyerne er inviteret med, og vil gerne. Klostermølle-projektet og naturlegepladsen Bakkelunden, 
blev nævnt som mulige forslag. Helle fra Grumstrup, Kjeld fra Voervadsbro og Brian fra Tønning, 
deltager i en arbejdsgruppe til dette. 

 

8.    Status på Landsbyruten: 

Er landsbyerne tilfredse med det indhold som er i området for den enkelte landsby. 

Mikkel fra Underup gav en tilbagemelding på oplevelsen med lanceringen af appen. Der lød en kraftig 
appel til, at landsbyerne får sendt supplerende eller manglende materiale ind til de tre arbejdsgruppe-
medlemmer via mailen: Mikkel@lokalrådet.dk 

Kig nu i app’en, se på om der er noget vi mangler. Send materialet ind til mailen, eller kom med 
materialet fysisk på kommende landsbyrådsmøder. 

Det vigtigste er, at man får sat grupper sammen i landsbyen, der kan samle relevant materiale og starte 
en samtale i landsbyen om dette. 

a.    OBS! Det kræver at landsbyerne er forberedte og har downloadet appen og set indholdet igennem 
inden mødet. 

b.    Rasmus og Mikkel tilbyder at komme ½ time før til kommende landsbyrådsmøder og tilføje evt. 
ekstra emner i appen, der medtages. 

Til næste gang: Læs Landsbybeskrivelsen igennem for jeres landsby og kom med rettelser til 
beskrivelsen. 

mailto:Mikkel@lokalrådet.dk


Der var en generel drøftelse af hvordan vi får reklameret for appen og lagt en "branding" strategi. 
Opsætning af QR-koder på markeringer (eks. stolper) langs ruterne, blev drøftet som en mulig strategi 
til synliggørelse. 

Landsbyrådet drøftede muligheden for at indsætte tidsafgrænsede begivenheder ind i app’en, f.eks. 
kulturbegivenheder. 

Der blev fremsendt forslag om nedsættelse af en arbejdsgruppe, der skal arbejde videre med 
udbredelsen af platformen (app + hjemmeside + integrationer med interesseflader eks. kystlandet + 
markedsføring). Der blev ikke besluttet en bemanding på mødet. 

Landsbyruten tilføjes som fast punkt på dagsordenen ved alle fremtidige møder 

c.    Landsbyernes Facebooksider 

d.    Landsbyernes hjemmeside, se evt. www.underup.dk 

9.    " Kampagne for flere medlemslandslandsbyer? 

10.     Nye tiltag i landsbyerne 

Kattrup har prøvet at starte deres eget bryghus. Finansieringen af ølproduktionen er blevet til på 
baggrund af en auktion til den årlige herrefrokost. Der opfordres til at andre landsbyer, der ligger inde 
med egen ølproduktion af et tilstrækkeligt omfang, undersøger konceptet ’Beer battle’. 

11.    Evt. herunder datoer for næste møder. 

Sjerridslev er vært næste gang (dato meldes ud) 

Voervadsbro er vært for det efterfølgende møde d. 9. april  

http://www.underup.dk/

